

U/ množstwj weliké. Mezy nimis sem  
 také widel Aristoteles a Platonem, Cicerona  
 Sallustiem, Scota a Aquinazem, Bartola a  
 Baldem, Erasma a Sorbonysty // Rama a Cam-  
 panellu a Peripatetyky / Copernyfa a Ptole-  
 meem / Theophrasta a Galenem, Husa / Egi-  
 terna / a gine a Papezem a Jezusy / Brentia  
 a Bézau / Bodina a Wierem, Sleidana a Su-  
 riem, SSmidlina a Calvinysty / Gomara a Ar-  
 minyem / Fratres Rozkos a Filozofasty / a  
 ginhch bez počtu. Ginhch když Conciliatores  
 žaloby a slišnosti / důvody a odvody co w  
 negratssi stoma pogate psané sobe podati poru-  
 čili / oni takové haldy Knih nakladli / jebz  
 přehlédnuti gich sest ti syc set nestarowalo : ša-  
 daglee / aby to summowni smyslu gegich po-  
 nawrzeni na ten čas přigato bylo : dále pak po-  
 tom / gabby potřeba ukazowala / širegi swau  
 wysvětlowati a promogowati aby gednomu  
 každému plná swoboda uštwawala. V začali  
 nahledati do těch Knih : a kam kdo nahledl  
 hned se odtud naplty / toho zastawati počal / a  
 wznikly mezy Pány Dbrmiany a Cimlaumey  
 weliké roztristosti / když ten toho / onen ono-  
 ho zastawal. A tak nepravje nic / rozprchl  
 se ; a Wieni k hadruutim swypr se nawrattli  
 Ehož mi do pláce lsto bylo.

Kap. XI

Pautnjé přisset mezy Filozofy

Mezy samy Filozofy a ginhch  
 ce gest k Naprawdich a ginhch  
 stch prostředku wyhledawati

prawa Maudrost zálezi ukazowati /  
 wvedu. A gá řekl : Tut se snad bohda  
 gštemu učemu naučim. On řekl : Dwssem :  
 Mebo to saulidé / kterjž prawdu každé  
 wčyznagi / mimo gegich wedomj ani  
 Mebe nic nedelá / ani Propast niceho  
 nestřhwá ; kterjž Žiwot lidstch k cno-  
 stem vřlechtile formugi / kterjž Dbe-  
 a Draginy ošwécugi / kterjž Boha přj-  
 tele magj / maudrosti swau k geho tag-  
 nostem dosahugjch. V podmež / řekl  
 sem / podme mezy né / prosym / tim spisse.  
 Ale gatk mne tam wvedl / a gá množstwj Star-  
 ch / a diwné gegich trecty spatil / strnul sem.  
 Tu žagisse Bion tisse sedel / Anacharis se pro-  
 hájel / Thales létal / Hesiodus oral / Plato  
 w powétri Ideas honil / Homerus psawal / A-  
 ristoteles dysputowal / Pythagoras mlcel / E-  
 pimenides spal / Archimedes žemi odřkował /  
 Solon Práva / a Galenus Recepty psilowal /  
 Euclides méřil Špi / Cleobulus budauch wle-  
 cy psytowal / Periander powinnosti rozméto-  
 wal / Pittacus wálčil / Bias řebra / Epictetus  
 řauřil / Seneca mezy tunami Blata sedel chudo-  
 bu wyřhwalowal / Socrates o sobe každému / se  
 nic newm / powřdal / Xenophon na proti to-  
 mu každého wšsemu naučiti šilbowal / Dioge-  
 nes a Sudu wplaukage wřecky mimo gdauch  
 harel / Timon wřeckném žkorečil / Democri-  
 tus wšsemu tomu se smál / Heraclitus naproti  
 tomu / plakal / Zenos se possil / Epicurus ho-  
 dowal / Anaxarchus prawil se to wřekco nic ne-  
 ni / gen se se to tak ždá. Ginhch drobneřšich  
 Filozofku mnoho bylo / a každy obyřláštniřho  
 učco prawodil : čehož sem ani nespamatowal  
 wřeho

wšeho / aniz mi se připomínati chce. Dřiva-  
ge se pak na to řekl sem: Ale totoliz sau. ti  
Mudrcové / Swětlo swěta? ach ach / gát  
sem se glnakššich wěcch nadál. Wšak tu gako  
Sedlácy w Krémě / každy wyge / a každy glna-  
náf. Řekl mi Klumočnik: Tyš blaud / ty  
tém tagemštwym nerozumíš. Gá šyše je ta-  
gemštwj gsau / počnu o nich bedlivě přemyslo-  
wati / a Klumočnik počne mi ge wykládati.  
W tom ag přisťaupj gakhšy / také w Filozof-  
škém habitu ( gmenowal se Pawlem Farsen-  
škým.) posseptał mi do wšha: Zdál se so-  
bě kdo maudrým býti w tomto Swětě /  
budiz bláznem / aby maudrým wělněn  
býl. Maudrost zaglišťe Swěta toho: <sup>1 Cor. 3.</sup>  
to / bláznowštwj gest w Boha. <sup>18 / 19 /</sup>  
Me- <sup>20.</sup>  
bo psáno gest: Zná Pán přemyslowá-  
nj maudrých / že gsau marná. Šte-  
rauz řečš poučwadj sem widel / se co mé oči a  
wšli widj a šyši / se swownáwá / ochotně sem  
na tom přestál / a Podme někam glnam / řekl.  
Klumočnik pak móg bláznů mi nadál / se ma-  
ge gá se od Maudrých něcemu naučiti / ob nich  
wštkám. Ale gá šel mlče / předce.

2 W wessli sme do Auditorium galkšosy / <sup>Wessli</sup>  
kdež ag plno s Rasiškams / mladých w starých / mezy  
malugšých štercy / Čarky a Puntšky: a když Gram-  
geden glnak neš druhý napsal / aneb wššypil / <sup>matyřy</sup>  
gednák se sobě wššmšwali / gednák wadit. Za-  
tjm rozwěššowal po stěnách Šlowa / a hādali  
se o ně / co které kterému přigde i. a tu ge šla-  
dali / rozklādali / přestarpowal / rozšlěti. Ma-  
ček gá nadhwage se / a nic mimo to něwda /  
řekl sem: Toš gsau dētšně wěcy: Podme gln-  
nam.

E vj Wessli

Mezy  
Retory-  
ky.

3 Wessli sme tedy do gině Šyně / kdež ag  
mnoho glich štálo s Penšlky / smlawagšých  
se / gakhšy šlowa buď napsaná / a neb z wšt do  
powětrj puššćená / na zeleno / čerweno / čer-  
no / bšto / a gakhšy kdo štěl / barwena býti  
mohla. Wptal sem se / Načby to býlo?  
Odpowědino mi: Aby se posťauchagšchmu  
tak y glnak. Moxel zabarwiti mohl.  
A gá zase: Š lčenjll pak prawdy / či lži /  
těch ličidel se wjwá? On / co přigde /  
řekl. Tak mnoho tedy tu falsse a marnosti /  
gak prawdy a wštků / djm gá: a gdu odtud.

Mezy  
Počty.

4 Takš wššaupšme glnam: a ag tu hauf  
křepčých gakhšy Jonáčků / na wáškách odwa-  
šugšých / a na pšdi odměrušých. Šylla-  
by / a plěšagšých okolo toho a štáčých. W  
dšwšm se co to gest: a Klumočnik mi dj:  
Že wššech wmenj šterá z liter powššawa-  
gi / nenj řemeslněššihó a weselegššihó  
nad toto. A co pak gest? djm gá. Dpo-  
wedel: Co se prostým šlow wščenjm  
zprawiti nemůž / to se tjmto glich s fal-  
dowánjm zprawj. Wida pak gá šeti šterj  
se tomu šlow šaldowánj wš / do gakhšy Rnth  
nahledagi / nahlednu y gá / a widšm tam;  
de Culice; de Passere; de Lesbia; de Priapo;  
de Arte Amandi; Metamorphoses; Encomia;  
Satyræ; sumnau / fraššky / básně / frege / a  
wššellkau bšgnost. Což mi wššeku tu wěc gakhšy  
zpošštwiško. Zwšššťe wida gá je kdo tém Šyl-  
labo Měrcum pochlebowal / wššeko wmenj na  
zwelebowánj geho wynakšal alš. Kdo se gim w  
hod newělnil / wššellgakhšmi naš odevššad wšš-  
pšami hāžell: tak se se toho wmenj gen aneb š  
pochlebowánj / aneb š šššpánj / wššwalo. Zna-  
menaw

menav tedy gá / gať to wáſſniw / ſide / poſpſiſt  
 ſem od nich chutné.  
 5. Gdauce tedy? wtkrojmę do glncho Sta-  
 weni / Edeť delali a prodáwali Perſpicilla. V  
 práni ſe / Co to geſť? a odpowědi mi / ſe ſau  
 Notiones ſecundę, kdo ge má / že  
 wſſecko wſhlědá / negen powrchu / ale  
 do wnitř wěcy: zwláſťte pak do Mozku  
 geden druhému nahlědati / a w Rozu-  
 mu gemu ſe přebjrati že muž. V pri-  
 házeli mnohý a kupowali ty Brylle / a Miſtř  
 ge učili gať naſtrkowati / a kde potrebi nakru-  
 cowati magi. Miſtř pak kteří ge delali ob-  
 zwláſťni na to byli / Dſlny ſwě po kaucech ma-  
 giſte: ale nedelali gednoſtegných. Někdo de-  
 lať hrubě / glný malě; někdo okrauhlě / glný  
 hranatě; a každy ſwě chwálil / a kupce wábil /  
 a hádali ſe nevkogitědně / w házeli na ſebe.  
 Někteř od každého kaupil / a wſſecky ſobě k noſu  
 a připjal / někdo gen gedny wybrať a přilepil.  
 Tu pak někteřj prawili / že předce ne-  
 mohau widěti tak hluboko: glnj pra-  
 wili že wldj / a wkažowali ſobě až za  
 Mozek geſťte? a za wſſecky Rozumje  
 Ale z těch negedny ſem widěl / ſe kdý poſtupo-  
 wati začali / hned přes kaimeni a ſpalky / a do  
 doků (o nich ſem přiw powědel / ſe glnj wſſudy  
 plno bylo) padali. V prať ſem ſe? Gať pak  
 to / poněwadť ſe ſtrje ty Brylle wſſecko wldj /  
 ſe tím wſtrědám ne wyhýbagi? Odpowědno mi /  
 ſe ne Brylle / neť ti kdo glnj wſſwasi ne pmeť /  
 winni ſau. Miſtř pak prawili / ſe není hoſť  
 Brylle Dpalecky miſtř / neť ſe ſe prať gať honi  
 collyrium a Szypky a Matematyky wpcſtiti  
 muſj. Procoť aby do glných Auditoriſt / a

Mez  
 Dpalek-  
 tyky.

zrať ſobě proprawili. Eſti tedy / geden ſem /  
 druhý tam. A gá ſwým Wuidcum / Podmet  
 y my / řekl. Ale toho ſem neobdržel dſiwe neť  
 ať ſem takě ponaukánjm Wſſe wěda / několiče-  
 ry ty Brylle ſobě zgednal / a připjal: a zdá-  
 tot mi ſe / prawda geſť / ſe coſy wje widjm / a  
 někteřá wěc několičerpim způſobem widjna býti  
 mohla. Ale ſem wldj abyťom dále ſli / ſe  
 gá toho Collyrium o němž tu mkuwili zkupiti  
 chcy / dotjal.

Mez  
 Szypky.

6. V ſli ſme / a wivedli mne na negaty Plac /  
 v proſtred nehoj wzejm weliký rozložitý  
 Strom / na němž wſſeligaké Eſťj / a  
 wſſeligaké Dwoce (w ſkorepinách  
 wſſecko) roſtko: prawili mu Natura.  
 Filozofu wúkol neho zástup byl / wſhlědagj-  
 chý a wkažugjch ſobě gať které Xatoleſti /  
 Eſťu / a Dwocy / říkať. V řekl ſem:  
 Eto ſyſſim že ſe gmenowati těch wě-  
 chý wěj / ale aby přtrozeni ſtjhati měli /  
 geſťte newidjm. Odpowědel mi Zlumo-  
 čnik: Eto ne každy býti můj: neť hled na ty-  
 to. V widjm někteřé wětrowj wlamowati / a  
 ſſiſť y owoce roſwſnati / a kde ua Dřech přſſto  
 zubami hrýti / ať gimí třeſťotali: ale oni pra-  
 wili že to ſkorepiny praſťj: a přebjragje ſe  
 w nich chlubil ſe že gádro magi / tagné gedni  
 druhým / ale rjďpim wkažugſce. Gá pak / na-  
 hlědage takě mezj ne plně / patrné ſem widěl /  
 ſe zewntěnj ſyc ſſupſau a žuru zhmožděnou a  
 rozmačkanau měli / negtwrdňj wſſak ſkorepi-  
 na w niť zawinuté gádro leželo / geſťte byla  
 celá. Wida gá tu tedy y marnau hono-  
 ſnoſť / y daremně kwalkowánj (widěl ſem za-  
 giſť / gať někteřj y oči ſobě wphlědel / y zuby  
 wplá-

wplámali) pohlí sem / abyšom gnam sli.  
7 Tak wstaupte do nějaké Syné / a ag Mezy  
tu Páni Filozofové Krávy / Dřvy / Vlký / Metaf.  
Nady / a wšeligaťau Zwěr.; Pctivo /  
Zeměplazy; též Dřwy / Kamenj /  
Wodu / Dheň / Oblaky / Hvězdy a  
Planety / až y Ungely / předsebau ma-  
gice / dysputowali / gakby se každému  
tomu tvorů to co od jiných rozdílného  
má odgiti mohlo / tak aby wšickni so-  
bě podobní věinění byli. • D swlékali z  
nich / negrw Formu / pak Materij /  
naposledy wšecky Případnosti / až hole.

Ens zůstalo. A tu se hádali / Gsaui wšec-  
ky ty věci gedno a též? Gsaui wšecky dobře /  
a Gsaui wšecky w pravdě tjm čim Gsau? a po-  
dobných na sebe wšc. Džák dáwál. Kterýž  
pozorugc některj / začali se dříviti a wypra-  
wowati / gak lidský Wtíp wysoko wyšel / je-  
hle wšecku bycnost přesáhnutí / a wšech te-  
lesných věcý tělesnost oblaustiti / může a vmi-  
ať sem se w gá w subtylnostech téch kochati po-  
čal. Ale w tom geden wyštaupé / wokal / je  
to gen Gsau Fantazie / aby toho nechali. • D  
potáhł některé posobé: a ginj byl. žhuru / za  
Hzetýlyge odsuzugse / je od Filozofie nes-  
wýšší Dmění / a gako hlavu Artium / odřít  
chtějí. Kterýž hadruňku gá napostauháge  
se / šel sem odtud.

8 W tom gdauce / trefime mezy gá Mezy  
těšy kterjž plnau Šhř Cyfer magice / rplhme  
přebirali se w nich. Některj berauce  
z hromady / rozsagowali ge; ginj zose  
pre-

Unum,  
Verum,  
Bonum.

(P. Ra-  
mus.)

přebřhljm šhrůgic / na hromáděy kla-  
dli: ginj opét z těch hromádek djř vbjra-  
li / a obzwláštj šypali: ginj opét ty dj-  
ky w gedno snáštěli: a ginj zase to děl-  
li a roznáštěli / až sem se tomu gegich  
dřku podiwil. Dni mezy tjm wyprawa-  
wali / gak w celó Filozofij gířššho vme-  
nj nad toto gegich nenj / tu že nic chy-  
biti / nic vgiťi / nic naddbhtí nemůž.  
Mať pak to Dmění gest? řekl sem. Dni mě  
hlauposti se podobije / hned geden přes druhého  
dlwy mí wyprawowati začau. Geden / se  
mí powj kolik Husy w stáde letj / nepočítage  
gich: druhj se mí powj w kolika hodinách Či-  
sterna pěti raurkami wyteče. Třetj se mí po-  
wj / kolik w Měsěcy Štrošů mám / nenahléda-  
ge tam ic. až se geden nassel / kterjž se Pšel  
Mokšty w počet vřelstí podwolowal / a o tom  
hned Řařhu sepsal. (Archimedes) Ginj přj-  
řadem geboale wětšj subtylnosti dokázati chtě-  
ge) dal se w počítání w Štuncy lřtagičšho prá-  
řtu. (Euclides). D vřáť sem se: A oni mí ř fro-  
zumění postauřiti chtěje / wřazowali své Regule /  
Trium, Societatis, Alligationis, Falsi; kte-  
rýmj sem gak takj wprozuměl. Neť řdyž mne  
do negjadněššj / genj Algebra, aneb Coffa  
řlowe / vřelstí chtěli / takowých sem tam dlwo-  
řých gakpšy řlř a háku hromady vhlédal / je  
mne o málo žawrat nepopadł: a žawra gá očí /  
prošpř sem aby mne odtud wědli.

9 D přjgdeme ř glněmu Auditorium, nad  
nímž Oudeis až w mřtřnos eiřtu, napsáno  
bylo: a gá zastawé se / Wudemliž tam mo-  
řy / řekl sem / poněwadž tam Geome-  
try

Mezy  
Geome-  
try.